

习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

《论教育》共6章50条，突出思想引领，坚持改革创新、注重体系设计，明确军队生态环境保护目标和任务，衔接国家政策法规，对环境影响评价审批时限、审批权限以及环评力量等事项作出调整，细化军事活动、军事设施、军事装备等方面的生态环境保护要求，助力部队战斗力生成和提升，为实现生态环境效益与军事效益协调统一提供制度保障。

从教育大国迈向教育强国

——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

□新华社记者 林晖 徐壮 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就，发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

高瞻远瞩 谋篇布局——“教育兴则国家兴，教育强则国家强”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院(城南书院校区)的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，席间语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好，把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批栋梁之才。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族尊师重教的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。(下转4版)

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队生态环境保护条例》

新华社北京9月8日电 中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军队生态环境保护条例》，自2024年10月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻习近平生态文明思想，坚持预防为主、治管并重、全员参与、军地协作的原则，重塑管理体制，健全工作制度，规范运行机制，着力打造绿色军营。

《条例》共6章50条，突出思想引领，坚持改革创新、注重体系设计，明确军队生态环境保护目标和任务，衔接国家政策法规，对环境

庆祝第40个教师节

全国585个单位、1790人受表彰

新华社北京9月8日电 庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行。全国585个单位、1790人受到表彰。

在中华人民共和国成立75周年和第40个教师节到来之际，为大力弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教浓厚氛围，激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务，积极投身教育强国建设，人力资源社会保障部、教育部决定授予中央财经大学金融学院等585个单位“全国教育系统先进集体”称号；授予刁春荣等716名同志“全国模范教师”称号；授予于渊等895名同志“全国优秀教师”称号；授予王彦平等80名同志“全国教育系统先进工作者”称号；授予王军等99名同志“全国优秀教育工作者”称号。

教师节设立以来，广大教师牢记为党育人、为国育才使命，扎根三尺讲台，潜心教书育人，始终同党和人民站在一起，以赤诚之心、拳拳之心、仁爱之心投身教育事业。教师队伍中涌现出一大批优秀教师典型，用实际行动支撑起了世界上规模最大的教育体系，凝练铸就了教育家精神的时代底色与崇高品质，是党和人民可以信赖与依靠的大国良师。

大力弘扬尊师重教的优良传统 不断提升人民群众的教育获得感满意度

吴群刚、范继跃向全市广大教师和教育工作者致以节日问候和崇高敬意 李东参加有关慰问活动

本报讯(市融媒体中心记者 莫贵 张建玲)在第40个教师节来临之际，市委书记吴群刚，市委副书记、市长范继跃，分别前往我市部分学校，看望慰问教师代表，并通过他们向全市广大教师和教育工作者致以节日问候和崇高敬意。

市委副书记李东参加有关看望慰问。攀枝花市外国语学校是我市义务教育教学质量突出贡献学校。吴群刚走进校园，亲切慰问了优秀教师代表，详细了解了学校教育教学、校园管理等工作情况。吴群刚说，广大教育工作者默默耕耘在教育战线上，为党和人民的事业培养出无数人才，为攀枝花经济社会发展做出了重要贡献，向你们致敬，祝大家节日快乐！希望大家始终牢记立德树人的初心和使命，刻苦钻研业务知识，创新教育教学方法，不断满足人民群众对优质教育的需求，为全市教育事业发展和下一代健康成长继续作出贡献。

吴群刚强调，教育是伟大的事业，教师是立教之本、兴教之源。要大力弘扬尊师重教的优良传统，持续关心关爱教师，落实好教师培养发展政策，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感。要把师德师风建设摆在首要位置，大力弘扬教育家精神，引导广大教师立德修身。(下转4版)



市委书记吴群刚在攀枝花市外国语学校看望慰问教师代表。(特约摄影师 王东 摄)

铭记三线建设历史 传承弘扬三线精神 在鉴往知来中汲取奋进新征程的智慧和力量

吴群刚调研攀枝花开发建设历史和共同富裕试验区建设工作 李东参加

本报讯(市融媒体中心记者 莫贵 曾海峰)9月7日，市委书记吴群刚调研攀枝花开发建设历史和共同富裕试验区建设工作。他强调，全市上下要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对四川工作系列重要讲话精神，紧扣省委、省政府对攀枝花发展的定位要求，铭记攀枝花开发建设历史，传承弘扬三线精神，在鉴往知来中汲取奋进新征程的智慧和力量。

市委副书记李东参加。位于仁和区大田镇的太田会议纪念馆，是攀枝花开发建设蓝图的诞生地。吴群刚来到这里，通过参观展厅、观看实物、听取讲解等方式，深入学习了三线建设历史和攀枝花开发建设史，听取了重点文物保护单位、爱国主义教育基地建设等有关情况汇报。吴群刚说，太田会议拉开了攀枝花开发建设的序幕，这里也承载着这座英雄城市发展的源头和根脉。我们要深入学习、深刻汲取攀枝花三线建设创造的宝贵经验和精神财富，更好地立足当下、面向未来，坚定不移推动攀枝花经济社会高质量发展。

位于东大街大渡河街道的攀枝花开发建设纪念馆，是攀枝花建设初期总指挥部所在地。1965年，邓小平同志在这里代表中央审定了攀枝花开发建设方案。(下转4版)



9月7日，市委书记吴群刚在大田会议纪念馆详细了解攀枝花开发建设历史，听取重点文物保护单位等情况汇报。

(特约摄影师 王东 摄)

扎实推动共同富裕学术论坛在蓉举行

四川日报(四川日报全媒体记者 兰楠 蒋君芳 成都观察 邹嘉语 杨柳)为繁荣共同富裕领域学术研究，9月7日，“研究阐释党的二十届三中全会精神暨扎实推动共同富裕学术论坛”在成都举行。来自北京、上海、湖北、福建等地研究共同富裕领域的专家学者，围绕进一步全面深化改革、增进人民福祉、推进中国式现代化等主题，进行一场精彩的思想碰撞。

活动由四川大学经济学院、攀枝花市仁和区政府、四川大学“马克思主义与当代中国”学科群等主办，川观智库西部共同富裕研究院、四川大学中国特色社会主义政治经济学研究中心、四川省政治经济学会等协办。

本次论坛分为主旨报告、主题报告、圆桌论坛3个部分。主旨报告环节，嘉宾从宏观层面，围绕中国经济发展、新质生产力等内容，分享对共同富裕的理解与认识；主题报告环节，从微观层面，针对数字技术和产业、推进新型城镇化等领域，探讨共同富裕的实现路径。

圆桌论坛重点聚焦“共同富裕相关理论”“共同富裕实践难点及路径选择”“攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区”3个议题展开研讨。攀枝花市仁和区政府相关负责人告诉记者，当前正值攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的关键时期，期待通过此次论坛，交流探讨共同富裕的新思路、新方法，为更广泛地区的共同富裕事业提供更多有益参考。

据悉，该论坛也是四川大学经济学院建系100周年学术庆典活动之一。“经济现代化与共同富裕”一直是川大经济学科建设与教学研究的重点领域和特色方向。近年来，我们聚焦高质量发展与共同富裕、收入分配与共同富裕、农业农村共同富裕等开展教学研究与团队建设，取得重要成果。”四川大学经济学院相关负责人表示，在党的二十届三中全会精神指导下，学院将继续全力投入到进一步全面深化改革、扎实推动共同富裕等重大前沿课题的研究学习中。(原载9月8日《四川日报》)

“金沙踏浪”教育发展研讨会在攀举行 聚集促进共同富裕建设的教育担当与作为

本报讯(刘曾艳 李懿 市融媒体中心记者 彭春梅 孔浩)9月7日，“金沙踏浪”教育发展研讨会在攀举行，来自省教科院、沪蜀高校、云南省、凉山州以及攀枝花市的教育同仁共襄盛会。这是市教育和体育局第二次举办“金沙踏浪”教育发展研讨会，也是首次由四川省教育科学研究院与攀枝花市教育和体育局联合举办“金沙踏浪”教育研讨会。

“金沙踏浪”是攀枝花教育联合区域教育共同打造的教育研讨会品牌，旨在分享改革发展成果，为教育改革提供新思路，促进相互间的交流与合作，推动攀枝花教育和区域教育发展，助力攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区。

嘉宾云集，群贤毕至。今年的研讨会以“促进共同富裕建设的教育担当与作为”为主题，包括区域教育报告实践、专家讲座等议程。在区域教育报告实践环节，攀枝花市教育和体育局副局长李刚、凉山州教育体育局副局长史敬忠、凉山州教育科学研究院民族教育研究所所长邢秀芳，先后以《推动教育高质量发展促进共同富裕试验区建设》《奋力书写“五美”育人篇章》《吹响高质量发展“冲锋号”，开创凉山教育新局面》《教育高质量发展赋能共同富裕的四川实践》为题，交流经验、总结成果、共谋未来。在专家讲座环节。(下转4版)

笔墨青春绘未来

2、3版